

有一种植物，叫夏天无

从发芽、开花、结果到枯萎、消失，只有几十天

在鄞州瞻岐的山上，一大片粉紫色的草花开得正艳，就像泰戈尔的名句形容的“生如夏花般灿烂”，偏偏它有个听起来带点哀伤的名字“夏天无”。

作为春花，叫“夏天无”，乍听之下似乎并不稀奇。都说“花无百日红”，谁都难逃凋谢的结局。

市植物专家林海伦却说，这种花之所以被称为“夏天无”，是因为它要在短暂的春光里完成生长、发芽、开花、结果整个生命过程，等到夏初，地面上连它的植株都找不到了。

而在山野间，这样的草本植物，并不止“夏天无”一种。

记者 石承承



夏天无



心叶碎米荠



黄堇的花序



山箭菜



老鸦瓣

(图片由林海伦提供)

“夏天无”是一种多年生草本植物，也被称为“夏无踪”，顾名思义，就是说这种植物到了炎热的夏天就不见了。

一般来说，每年1月以后，随着天气慢慢回暖，“夏天无”就会从地下抽出小苗，之后迅速生长，并在每年3月，迎来盛花期。

偏偏它又是种喜欢凉爽气候，怕高温的植物，因此会“赶”在初夏来临时，完成开花、结果等生命过程，然后整株植物枯萎腐烂。

等到炎炎夏日来临，地面上就再也找不到“夏天无”的植株了。

林海伦说，除“夏天无”，野外还有如云台南星、宽叶老鸦瓣、老鸦瓣、浙贝母、刻叶紫堇、黄堇、堇叶报春、山箭菜、心叶碎米荠等10余种早春植物“生命如惊鸿一瞥般短暂”。

其中，大家比较熟悉的要数浙贝母。

这是一种贵重的常用中药材，在鄞州鄞江樟村一带有大量种植。

眼下正是浙贝母的盛花期，花朵如铃铛倒挂垂下，即便只用来观赏，也是蛮有趣的。

等到初夏来临时，浙贝母的叶片就会发黄枯萎，生命转到地下鳞茎中，进入漫长的“休眠”状态。

在宁海胡陈乡的山上，林海伦还找到了宽叶老鸦瓣的身影。

“别小看这种植物，它可是中国分布范围最广的郁金香的原生种。因为它在生有两片叶子后就开花，所以也被称为二叶郁金香。”林海伦说，宽叶老鸦瓣一般分布在海拔约400米的山上，对很多人来说并不常见。

林海伦介绍说，还有一种早春植物跟上述植物有相似的特性，那就是石蒜。它的嫩叶多也是在早春时节从地下的鳞茎中抽生出来，在夏天高温来临时枯败。

“但石蒜的花期被安排在秋天，此时它没有叶片，只有花序出现在地面上。也正是因为花叶永不相见，因此石蒜也被称为‘彼岸花’。”林海伦说。

除了可观赏外，不少生命短暂的春花还具有药用价值。

像“夏天无”的干燥块茎，等出苗后采挖，除去茎、叶及须根，洗净后晒干就能使用，具有活血活络、行气止痛、祛风除湿的作用。

云台南星同样也是块茎可入药，外用能治疗无名肿毒初起、毒蛇咬伤等。

浙贝母的地下鳞茎，更是一味止咳良药。

林海伦说，虽然这些春花具有药效，但大家也不能随便食用。像老鸦瓣的鳞茎，含有秋水仙碱，毒性很大，但毒性发作较慢，一般要等用药后3~6小时才会起效，伴有恶心、呕吐、腹泻、呼吸麻痹等后果。

90后民警脑海有个就业信息库

3年来为辖区1100名“上岸渔民”找到新岗位



郭克亮

近日，在宁波边防支队爵溪边防派出所民警郭克亮的引荐下，37名渔民在当地一家海运公司顺利就业，不日就可以随船出海了。

26岁的郭克亮是宁波边防支队唯一任职船舶管理的士官。在三年任职中，他已为1100多名渔民找到了新岗位，被辖区“洗脚上岸”的渔民称赞为“娘家警察”。

郭克亮所在部队驻地爵溪街道聚集了1万余常住人口，3万余暂住人口，当地居民主要以纺织业、渔业和出口加工业为生。

2014年8月，浙江省开展“一打三整治”活动，这年也正好是郭克亮刚接手船舶管理工作的第一个年头，他所管辖辖区的100余艘船舶多为“三无船舶”，这些船舶面临拆解，这意味着成百上千的渔民必须重新寻求出路，这也成了当地边防管理的一大难题。

看着辖区渔民朋友因为就业问题忧心忡忡，郭克亮暗下决心，把为渔民朋友找工作、寻出路列入职责外的“分内事”。

郭克亮在对辖区区内走访调查中，详细地把渔民个人信息和就业需求记下来，建立了一个“就业信息库”。不到一年，他就积攒了辖区内近千人的家庭信息和就业信息，而且很多信息无需查阅电脑，就可张口说出来。

与此同时，他还不厌其烦地四处奔波，与一家企业联系。

57岁的渔民老王自从家里的小舢板被

拆解后，就靠着在山坡上开垦的半亩地里种些蔬菜谋生，一家4口生活陷入困境。春节走访中，郭克亮了解到老王的情况。刚好当时辖区一家印花厂厂长找到郭克亮，说想找个门卫。郭克亮立即推荐了老王，了解了他的后顾之忧。

郭克亮的“有心”也是名声在外，从江西到爵溪找工作的阿贵，因为有眼疾，找工作特别难，在旁人的劝导下，阿贵试着找到了郭克亮。此后，郭克亮前前后后帮阿贵找了4份工作，无奈都因为眼疾的问题，阿贵被迫下岗。

眼看阿贵一家5口人的生活陷入困境，郭克亮再次去辖区企业一一拜访，最终一位厂长被郭克亮的真情所打动，答应为阿贵安排一个保管员的岗位。

郭克亮的默默付出，赢得了辖区群众的一致称赞，甚至有人把他称作“娘家警察”，而百姓质朴的口碑也是对郭克亮的真情回报。

记者 戴巧泽
通讯员 胡黛虹 周林军

服装“假两件”款式=假货?

宁波一淘宝店主因此受罚

吴女士是一名淘宝卖家，开网店约8个月。

3月15日，她莫名其妙地被淘宝客服扣分处罚了，原因有点啼笑皆非——她上架的童装描述“儿童打底衫长袖假两件春秋公主上衣”里出现了“假”字，被淘宝认定为假货。

何谓“假两件”，也就是这款童装是短袖拼长袖，款式看上去像两件，这是业界流行的称呼。吴女士说，可无论她怎么解释，甚至她还把进货单截图上传证明，商品来自正规渠道，淘宝还是判定她申诉不成功。

另外，她被扣分不久，淘宝还发来了商品违规上架自查的软件信息，她怀疑这是不是淘宝推销软件的一种方式。

昨天，吴女士将自己的遭遇发到网上，网友也觉得不可思议，认为“这个事情听起来像个段子”。有人猜测，淘宝的这种针对违规的处理估计是由机器自动识别的，“假两件”可能落入系统前期被设定的过滤字眼了。网友“youxian345”称，她也有过类似被处罚的经历。

吴女士的宝贝到底是不是假货？对她的处罚是不是误判？该如何保护商家的正当权益不受干扰？昨天，记者就此先后3次拨打了淘宝官方的商家投诉电话，客服人员均称，要等1~2个工作日，将有专人给予回复。

记者 陈爱红

临盆前脐带扭转40圈

“黄金五分钟”救了两条命

前日上午11点多，市妇儿医院北部院区分娩室内，坐在胎心监护仪面前的助产士发现待产六床的产妇余女士胎心突然异常。监测显示胎儿胎心急速下降，每分钟只有30次（而正常胎心每分钟在120~160次之间）。

“糟糕！胎儿宫内窘迫，有缺氧窒息风险！”当班助产士的心一下子揪了起来，“必须马上手术，以最快的速度将胎儿从妈妈子宫内解救出来，否则大人和孩子都有危险！”

随后，余女士被迅速转移到分娩室旁的手术室。

产科医生仅用了5分钟就完成了手术。11点19分，宝宝顺利出生，是个女孩，但是新生儿的脐带扭转达40圈之多。正是这个原因导致其宫内窘迫，浑身苍白又瘫软，没有哭声。

手术室内的空气一下子又凝固了，围产儿科医生赶紧进行抢救。1分钟后，奄奄一息的小生命终于发出了一声微弱的啼哭。

该院分娩室护士长宋燕告诉记者，“5分钟即刻剖宫产”，也被称之为“黄金5分钟”抢救，主要是针对在分娩过程中遇到的紧急情况，最考验团队协作和应急处理能力。

另外，宋燕提醒，脐带扭转是脐带异常的一种，较少见，生理性扭转可达6~11周，而导致扭转的真正元凶，目前医学上仍然无法提前预知，因此产妇唯一的预防办法就是数胎动。从怀孕28周起，就要注意胎动变化，每日早、中、晚在左侧卧位时，各测一小时。一旦发现胎动次数低于正常，就应及时就医。

记者 鲍云洁 通讯员 马蝶翼

轮椅上的舞蹈



为了丰富和创新残疾人文化生活，3月16日，福明家园社区党总支为社区的残疾人朋友举行了一场轮椅健身操。来自福明家园社区的王静感到格外欣喜，她说：“我从小就喜欢跳舞，羡慕舞者们的绚烂舞步，可是我行动不便，只能与轮椅为伴。现在有了专业老师的指导，我也能跳出属于自己的轮椅上的舞蹈。”

通讯员 樊莹波